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PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL DE IVOTI 
                            ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 2.050, 15ª LEGISLATURA, 1º PERÍODO 

LEGISLATIVO, 17 DE NOVEMBRO DE 2025 
Aos dezessete dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 18h30min, 
reuniu-se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida 
Presidente Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente CLEITON BIRK, 
consistindo em Reunião Ordinária da 15ª Legislatura e do 1º Período Legislativo, de 2025. 
Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores 
consoante a seguinte relação: ARLEI PAULO MALLMANN, ARMANDO ALBERTO 
FROHLICH, DEJAIR MACHADO DA SILVA, IVANIR GILMAR MEES, MARCIO GUTH, 
MARLI HEINLE GEHM, RODRIGO LOPES ERHART e VOLNEI RENATO GROSS. Na 
sequência foi aprovada a Ata de nº 2049, do dia 10/11, a qual teve o seu conteúdo aprovado.  

CORRESPONDÊNCIA: Desporto, encaminhando os eventos da semana. Moção de 
Repudio nº 02/2025 ao Governo do Estado do Rio Grande do Sul, manifestando 
contrariedade ao modelo de concessões das rodovias estaduais, que prevê a instalação de 
58 novos pedágios em todo o território gaúcho (Moção aprovada por todos os Vereadores). 
Moção de Apoio nº 07/2025 ao Projeto de Lei Complementar nº 67/2025, de autoria do 
Deputado Federal Heitor Schuch, que eleva o limite de receita bruta anual para 
enquadramento do Microempreendedor Individual (MEI) e estabelece mecanismo de 
reajuste automático, (a Moção foi aprovada por todos os Vereadores). Of. Gab. 368/2025 
em resposta ao ofício 476/2025 informando sobre servidores que tem alguma deficiência e 
qual cargo ocupam, sobre a detonação na Picada 48 Alta e sobre a construção no 
Belvedere. Ofício 009 do Consepro em atenção ao of. 501/2025 encaminhando cópia 
atualizada do estatuto. Of. Gab. 369/2025 em resposta ao ofício 425 sobre vasos de flores 
ao longo da avenida Presidente Lucena. 

PROPOSIÇÕES: Vereador ARLEI solicita: 1 – Ofício direcionado à Secretaria de Obras 
solicitando a substituição de tampa de boca de lobo na rua das Colinas, no bairro Jardim 
Panorâmico. A mesma está quebrada, oferecendo eminente risco aos pedestres.  2- Ofício 
ao Executivo, sugerindo a colocação de pó de brita sobre o calçamento da rua Osvaldo Cruz, 
pois tem muitos bloquetos soltos, sendo que a mesma foi pavimentada a pouco tempo. O 

Presidente solicita: 1 -  Ofício para a Secretaria da Saúde solicitando que informe qual é a 
previsão para o funcionamento da sala odontológica na UBS do Jardim Panorâmico. A 

Vereadora MARLI solicita: 1 – Ofício ao Executivo parabenizando-o juntamente com a 
equipe da Gestão Previdenciária pelo Selo Bronze em Gestão Previdenciária. 

TRIBUNA LIVRE: RAIAMA TRENCKEL e ROBERTA WURZIUS vieram para falar sobre a 
reforma administrativa. RAIAMA disse que veio a fim de explicar as novas sugestões de 
criações para a secretaria do turismo, desporto e cultura, falando sobre a criação de um novo 
departamento que seria o departamento de eventos. Disse que, há dois anos, quando a 
secretaria foi criada, já falavam sobre isso.... Disse que Ivoti é referência na região, com seu 
calendário de eventos, muito consolidados, com eventos de janeiro a dezembro, finalizando 
em dezembro com o Natal no Coração. Falou que no ano que vem, dia 15 de janeiro de 
2026, começam com o KERB em IVOTI e assim se estende com nove eventos de grande 
porte ao longo de todo o ano. Disse que cada vez mais percebe o sucesso dos eventos e é 
por um bom motivo, pois demanda de mão de obra, organização, de previsão, de  
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programação a criação de cada evento. Então, a sugestão de ter essa criação do 
Departamento de Eventos é para conseguir desafogar também tanto a parte cultural quanto 
de turismo, para que se consiga focar ainda mais nas demandas. A cultura cada vez mais 
vem recebendo vários incentivos da lei a nível federal. No ano que vem, também por pedido 
da casa, vai ter a criação da lei de incentivo, tanto para a área do desporto quanto para a 
cultura, e com base nisso, uma fiscalização bastante intensa... Falou de um novo roteiro 
turístico que vai demandar bastante para a secretaria. ROBERTA registrou a presença dos 
membros conselheiros da de assistência social e demais colegas a prefeitura.... Falou que é 
a coordenadora de assistência social e veio para debater a respeito da criação da Secretaria 
de Desenvolvimento Social. Disse que iniciou seu trabalho no Município em 2017, como 
coordenadora do Centro de Referência da Mulher em 2017 e sendo no final daquele mesmo 
ano, foi chamada para coordenar também o CRAS... Roberta falou que a política de 
assistência social não é simples de compreender, porque possui normas próprias, serviços 
tipificados, estrutura técnica, fluxos e responsabilidades legais, diferentes de todas as demais 
políticas públicas. E é justamente aqui que começa a diferença fundamental entre as duas 
políticas. A saúde executa o SUS e a assistência social executa o SUAS. São estruturas 
completamente diferentes, com finalidades, legislações e responsabilidades próprias. 
Comentou que em 2019 foram realizamos 166 atendimentos gerais, e tiveram um aumento 
de 2020 em diante.... Falou que subiu bastante o número e prevê que os atendimentos até o 
final desse ano, provavelmente vão ultrapassar a casa dos 5.000.  Disse que a equipe vem 
há anos assumindo demandas que extrapolam o escopo do Cras. Falou que tem uma 
assistente social que é compartilhada com a saúde por 10 horas, justamente pela ausência 
do CREAS e pela falta de uma secretaria própria. Falou que tem uma pressão constante da 
rede, saúde, escola, conselho, entre outros, que muitas vezes encaminham os casos e que 
são urgentes esperando respostas imediatas, como se a assistência social funcionasse como 
um serviço de emergência.... Falou que a proposta da Secretaria Municipal de 
Desenvolvimento Social é muito necessária. Disse que o CRAS existe para atender 
violências, violações de direitos e situações familiares complexos.... Comentou que a criação 
da Secretaria de Desenvolvimento Social não é aumento de máquina pública, é uma 
adequação jurídica, técnica e humana da realidade que vivemos.  O Vereador Volnei disse 
que recebeu uma carta aberta do Conselho da Assistência Social, sobre a criação do CREAS 
e disse que ficou em dúvida sobre a necessidade da criação do CREAS (pois na semana 
passada foi dito que não tinha necessidade) e também falou que o conselho pediu 
informações no início do ano e ainda não receberam a resposta. Volnei pediu quais as 
atribuições do CRAS e do CREAS e também disse que foi questionado pelas assistentes 
sociais sobre a questão da insalubridade. Roberta disse que foi feita uma alteração desde a 
pauta inicial encaminhada, e o Executivo visualizou a necessidade da criação do CREAS. 
Referente às informações solicitadas, Roberta disse que ainda não conseguiram responder 
em virtude da alta demanda. Sobre a insalubridade, Roberta falou que essa questão não 
passa por ela. Falou que o CRAS trabalha com proteção social básica e o CREAS atende 
situações que já existem e citou como exemplo o caso de idoso que sofre violência, mulheres  
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em situação de violência doméstica... Referente a questão da insalubridade, a Vereadora 
Marli disse que encaminhou ofício ao prefeito referente o assunto, sendo que ainda não veio 
a resposta por escrito, mas já foi informada que a situação será revista... Vereador Dejair 
parabenizou pelo trabalho das secretarias e se manifestou favorável à criação da nova 
secretaria... Arlei também fez suas considerações sobre o aumento das demandas nesses 
últimos anos nas secretarias de turismo e assistência social... Arlei perguntou para a Raiama 
referente ao turismo de Ivoti, em especial sobre a rede hoteleira... Raiama disse que já estão 
vendo sobre o assunto, estão em contato com alguns investidores, pois entendem essa 
carência em rede hoteleira. Disse que tem várias demandas, por enquanto ainda 
engavetadas, porque é preciso solucionar primeiro a opção de pernoite dentro do município. 
Falou que hoje existe o apoio de Airbnb, dizendo que até na semana passada na quinta-feira 
aconteceu um encontro com os empreendimentos que já estão confirmados para aderir a 
rota de turismo rural e já tem alguns Airbnb ali. Falou que a cidade tem um hotel, que é  o 
hotel Visão, que já ocupa sua rede hoteleira praticamente com grupo DAS, Instituto Ivoti... 
Raiama falou que tiveram reuniões com um investidor,  onde estão estruturando isso e 
buscando cada vez mais a questão... Ivanir parabenizou a Raiama por estar à frente da 
secretaria de turismo e disse que vê o turismo de Ivoti como um grande potencial, que vem 
progredindo a cada ano que passa, e disse que sabe da importância que o turismo vai 
representar daqui por diante com essa reforma tributária que está ocorrendo. Disse que acha 
que as pessoas não têm muita noção do que isso representa, mas é uma bandeira que vem 
defendendo desde o início em que está na Câmara. Ivanir falou que é uma receita limpa, de 
pessoas que vem para o município e permanecem aqui.  Disse que as pessoas muitas vezes 
criticam os eventos de Ivoti, mas elas não sabem que isso não é custo, é investimento, e é 
preciso ter o discernimento necessário para dizer e para saber o que é custo e o que é 
despesa e o que é o retorno que isso representa para Ivoti. Ivanir citou como exemplo a 
cidade de São Francisco de Paula, que tinha o turismo em alta anos atrás e hoje parece uma 
cidade fantasma... Ivanir também se manifestou sobre a criação da secretaria na assistência 
social e disse que num primeiro momento foi contra porque achava que não era necessário 
criar mais essa despesa, mas levou em consideração o crescimento de Ivoti e é necessário 
reestruturar o Município. Marcio enalteceu o trabalho da Raiama e falou sobre a criação da 
secretaria na assistência social e disse que espera que a mesma tenha pessoas que 
conhecem a população de Ivoti e sugeriu que os atendimentos fossem realizados na hora em 
que a pessoa procura a secretaria. Roberta disse que somente as pessoas do cadastro único 
precisam de agendamento, mas os demais são atendidos na hora. O presidente agradeceu a 
presença das secretárias e deu andamento à Sessão. 

PAUTA DO DIA 

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Proposição de Emenda à Lei Orgânica nº 11 – ALTERA O ART. 52 DA LEI ORGÂNICA 
DO MUNICÍPIO DE IVOTI, PARA INCLUIR INCISOS E PARÁGRAFOS, QUE DISPÕE 
SOBRE A REALIZAÇÃO DE AUDIÊNCIAS PÚBLICAS E ALTERA O ART. 29, QUE DISPÕE  
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SOBRE AS REUNIÕES DO LEGISLATIVO PARA FINS DE ADEQUAÇÃO. (Vereadores 
Ivanir, Marcio, Volnei, Rodrigo, Cleiton, Marli). 

Proposição de Emenda à Lei Orgânica nº 12 – ALTERA O ART. 64 DA LEI ORGÂNICA 
DO MUNICÍPIO DE IVOTI, PARA INCLUIR OS PARÁGRAFOS 5º E 6º, QUE TRATAM DAS 
ATRIBUIÇÕES DO VICE-PREFEITO. (Vereadores Arlei, Armando, Cleiton, Dejair e Marli). 

Projeto de Lei nº 79/2025 – Reconhece o “Grau de Bicicleta” como prática esportiva no 
Município de Ivoti, institui diretrizes para sua prática segura e autoriza a criação de espaços 
públicos apropriados para seu exercício. (Vereadores: Marcio e Marli). 

2ª PAUTA – DISCUSSÃO:  

Projeto de Lei nº 77/2025 – Autoriza a celebração de termo de fomento com a Associação 
Sport Club Ivoti e dá outras providências. 

Projeto de Lei nº 78/2025 -  autoriza o Executivo Municipal a conceder bolsa-auxílio a 
alunos de Ivoti que frequentem o curso técnico em agropecuária junto à Associação 
Evangélica de ensino. 

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 73/2025 – Dispõe sobre a estrutura administrativa do Município de Ivoti. 

Projeto de Lei nº 74/2025 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 2373/2008, que 
estabelece o Plano de Carreira dos Servidores e Institui o Respectivo Quadro de Cargos.  

Projeto de Lei nº 75/2025 - Denomina de Centro Histórico Sociedade Concórdia Erica 
Lecke, o imóvel histórico de propriedade do município, localizado em frente à praça do 
chafariz e, dá outras providencias. (Pires/Marli) 

Projeto de Lei nº 76/2025 - Denomina-se de Parque Municipal Emílio Silvano do Amaral, o 
imóvel de propriedade do município, localizado no bairro bom pastor e, dá outras 
providencias. (Pires/Marli) 

 PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 39/2025 – denomina e inclui no sistema viário a Rua das Taquareiras e dá 
outras providências. Aguardando documentos técnicos do Executivo. 

Projeto de Lei nº 58/2025 – Autoriza a fusão e o desdobro de áreas e dá outras providências. 

Em virtude da mensagem retificativa do Executivo, o mesmo aguardará para a próxima sessão.  

Projeto de Lei nº 72/2025 – Dispõe sobre a concessão de homenagens a pessoas físicas 
que tenham prestado serviços e atividades voluntárias relevantes e de interesse público ao 
Municipio e revoga a Lei Municipal nº 2493/2009, que cria o Título Honorífico de Cidadão 
Honorário e dá outras providências. Autores: Cleiton Birk e Ivanir Gilmar Mees. A Vereadora 
Marli pediu vistas ao projeto. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: MARLI disse que participou de um encontro de grupos da 
terceira idade, e estará se informando sobre os nomes dos mesmos para parabeniza-los na 
próxima semana. VOLNEI solicitou o envio de ofício parabenizando o CTG Harmonia 
Gaúcha pelo sucesso do primeiro evento realizada na sede campestre (Harmonia) o qual 
reuniu um grande público e estava muito bom. Volnei disse que foi muito questionado sobre a 
audiência pública do dia 26 às 9h e sugeriu que o Executivo mude o horário... MARCIO 
solicitou o envio de ofício parabenizando o João Gabriel (atletismo) e Miriam Dothemayer  
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(bocha adaptada), os quais foram premiados com medalha para atleta destaque 2025. 
Também disse que os atletas estarão embarcando para São Paulo, assim como outros 
atletas, e desejou muito sucesso e conquistas. Marcio também solicitou um ofício ao 
Executivo referente ao auxílio permanência dos servidores da segurança pública, a fim de 
que elabore projeto de lei para a categoria dentro da legislação, incluindo os servidores 
inativos que retornaram ao trabalho. Marcio solicitou ao Presidente que convoque a 
secretária da saúde para vir à Casa Legislativa para prestar esclarecimentos referente 
assuntos da secretaria. Marcio falou sobre a servidora Lucelia da saúde que é bem atenciosa 
e responde a todas as perguntas e pediu que fosse encaminhado ofício para ela, 
parabenizando-a pelo belo trabalho que está realizando. Marcio comentou sobre o muro do 
campo municipal e disse que está aguardando a resposta do Executivo. Também comentou 
sobre o calçamento da Rua Santos Dumont com a Anchieta. Solicitou providências numa 
Rua do Bairro Bom Pastor que é uma descida e os moradores não conseguem praticamente 
sair de suas casas. Solicitou um quebra-molas no local. Comentou sobre a Rua Cristiano 
Mobus, onde começaram a pavimentação... IVANIR citou que o Vereador Dejair faz parte da 
Emenda à Lei Orgânica nº 11, e disse que isso foi um compromisso assumido de incluir na 
Lei Orgânica que toda e qualquer permuta e alienação do Município, a comunidade seria 
ouvida (em virtude da questão da área do Jardim do Alto, onde a comunidade se fez 
presente na ocasião) ...  

Após as exposições pessoais, o Presidente deu um recado do Executivo referente o Edital 
294, de 14 de novembro de 2025, que convoca para a audiência pública de apresentação do 
projeto de lei que estima a receita fixa despesa ao município de Ivoti para o exercício de 
2026: Valdir José Ludwig, prefeito municipal de Ivoti, no uso de suas atribuições legais, em 
conformidade com o artigo 52 da Lei Orgânica do Município e a Lei Municipal 3748 de 2025, 
de 6 de novembro de 2025, convoca a comunidade e entidades legalmente constituídas para 
participarem da audiência pública para a apresentação do projeto de lei que estima receita e 
fixa despesa do município de Ivoti para o exercício de 2026, que irá ocorrer no dia 26 de 
novembro de 2025 das 18:30 até às 19:30 na Câmara de Vereadores de Ivoti. É assegurado 
a todos os participantes do direito de manifestação. As manifestações observarão a ordem 
sequencial do registro da intenção para a manifestação que deverá ser realizada de forma 
presencial na data e no local estabelecidos para a audiência pública 10 minutos antes do 
início, devendo ser informado o nome do participante, o tempo para a manifestação dos 
participantes será de no máximo 10 minutos, podendo ser dilatado ou reduzido em função de 
números de participantes e da duração total prevista. E no dia 21/11 às 18:30 na Câmara 
acontecerá a audiência pública da alteração do PPA e também no dia 26/11 de manhã, no 
CDL, audiência pública do plano diretor. Nada mais havendo a declarar, o Presidente 
encerrou a presente sessão e convocou a todos para a próxima no dia 24/11, às 18h30min, e 
para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, secretária do legislativo, elaborei a 
presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos senhores PRESIDENTE 
e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 
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